دوشنبه، ۱۹ آذرماه ۱۳۸۶
گفت و گو با پروفسور «كاوه راد» استاد دانشگاه پنسيلوانيا مبدع انتقال اطلاعات با سرعت ١٠٠ گيگابيت بر ثانيه

فناوري اطلاعات 


طاهره ساعدی

يك پروفسور ايراني به نام «محسن كاوه راد» براي نخستين بار در جهان موفق شده است، انتقال ديتا را با سرعت ١٠٠ گيگابيت بر ثانيه در كابل هاي مسي امكان پذير كند.اين سرعت بالاترين سرعت ممكن انتقال اطلاعات روي شبكه محسوب مي شود.

شركت هاي بزرگ اروپايي و آمريكايي مدت هاست كه با انجام آزمايش هاي پيچيده درصدد طراحي سيستم هاي پرقدرت اينترنت موسوم به اينترنت با باند عريض هستند تا اطلاعات از طريق خطوط برق فشار قوي كه در همه شهرها و روستاها موجود است، منتقل شود. يكي از محدوديت هاي اين سيستم آن است كه زماني كه خطوط برق از دكل ها منشعب مي شود، اين امر موجب انعكاس در علايم اينترنتي و در نتيجه پايين آمدن كيفيت آن ها مي شود. اما به نوشته ماهنامه علمي «ساينتيفيك آمريكن» گروهي از محققان دانشگاه ايالتي پنسيلوانيا به سرپرستي پروفسور محسن كاوه راد در همايش مخابرات و شبكه هاي تجاري كه موسسه مهندسان برق و الكترونيك در آمريكا برگزار كرده است، اعلام كردند كه توانسته اند راه حلي براي اين مشكل پيدا كنند.كاوه راد و همكارانش با استفاده از شبيه سازي رايانه اي به بررسي اين نكته پرداختند كه اگر با استفاده از ترانسفورماتورها و وسايل ديگر، خطوط الكتريكي را سنكرونيزه كنند چه تاثيري در انتقال علايم اينترنتي ايجاد خواهد شد. در اين آزمايش مشخص شد كه با اين تمهيدات مي توان ميزان انعكاس علايم اينترنتي را به حداقل كاهش داد و در نتيجه با استفاده از خطوط برق فشار قوي علايم اينترنتي را با سرعت ١٠٠ گيگابيت در هر ثانيه به نقاط مختلف منتقل كرد.پروفسور كاوه راد، استاد دانشكده مهندسي برق در دانشگاه پنسيلوانيا، متولد سال ١٣٢٩، مدرك كارشناسي خود را در رشته مهندسي برق در سال ١٩٧٣ از دانشگاه پلي تكنيك تهران و مدرك كارشناسي ارشد را در سال ١٩٧٥ در رشته مهندسي برق از دانشگاه پلي تكنيك وستر در ايالت ماساچوست آمريكا و دكتراي خود را در سال ١٩٧٧ در رشته مخابرات از دانشگاه پلي تكنيك بروكلين دريافت كرد. در ماه مارس ١٩٨٩ به عنوان پروفسور به فعاليت در دانشگاه اوتاوا در كانادا پرداخت و در سال ١٩٩٧ به دانشگاه پنسيلوانيا ملحق شد. در گفت وگويي تلفني با پروفسور كاوه راد در آمريكا به بررسي ابعاد دستاورد علمي اخير وي پرداخته ايم:
- درباره جزئيات دستاورد علمي خود و ابعاد آن توضيح دهيد.
تحقيقات ما روي انتقال داده از طريق كابل هاي مسي با حداكثر سرعت ممكن است. ما با همكاري شركت NEXANS كه كابل هاي مسي مورد استفاده در شبكه هاي رايانه اي و اتصال سيستم هاي رايانه اي و اينترنتي به يكديگر را توليد مي كند، امكان ارسال داده هاي ديجيتالي با سرعت ١٠٠ گيگابيت بر ثانيه را در كابل هاي مسي نوع ٧ بررسي و عملي كرده ايم. اين پروژه از حدود ٤ سال پيش آغاز شده است و با همكاري چندين دانشجوي ايراني توانسته ايم به اين دستاورد شگفت انگيز و كاربردي دست پيدا كنيم.
- چرا كابل هاي مسي مگر فيبر نوري نسل پيشرفته تري از كابل هاي مسي محسوب نمي شود
هم اكنون در آمريكا رقابت بي سابقه اي ميان فيبر نوري و كابل هاي مسي آغاز شده است. كابل هاي مسي مزاياي خاص خود را دارد كه از آن جمله مي توان به انتقال راحت تر داده ها در مقايسه با ديگر منتقل كننده ها اشاره كرد. براي كاربردهاي خانگي و شبكه هاي محدود استفاده از كابل هاي مسي به صرفه تر است. فيبرهاي نوري هيچ گاه به داخل منازل راه نخواهند يافت چون منبع ليزري آن ها بين ٢ تا ٣ هزار دلار قيمت دارد كه هزينه بسيار بالايي است.
- براي ايجاد يك مقايسه ذهني ممكن است بگوييد ١٠٠ گيگابيت معادل چه حجم اطلاعات چاپي است
كل دانشنامه عظيم بريتانيكا دربرگيرنده يك گيگابيت اطلاعات است. هر بايت معادل ٨ بيت است بنابراين يك گيگابايت معادل ٨ گيگابيت است. سرعت ١٠٠ گيگابيت در هر ثانيه در طول ١٠٠ متر كابل مسي معادل انتقال ٥/١٢ دانشنامه عظيم بريتانيكا در يك ثانيه است.
- ويژگي ابداع و دستاورد علمي تيم شما چيست
تيم تحقيقاتي من كه متشكل از دانشجويان ايراني است، راه حلي ارائه كرده كه كاربرد آن در شبكه هاي خانگي و محدود ساده تر و همچنين قيمت آن ارزان تر است. ما دريافت كننده و منتشركننده مجهز به كنسل كننده تداخلي را توليد كرده ايم كه مي تواند داده ها را تا ١٠٠ گيگابيت با استفاده از معابر همسان و اصلاح كننده منتقل كند. كابل هاي Ethernet همچون كابل هاي مسي نوع ٧، سيم هاي سنگين تري است كه در عين حال در مقايسه با كابل هاي مسي نوع ٥، حفاظ بهتري دارد. گروه تحقيقاتي ما آناليز مشابهي را روي كابل مسي نوع ٥ در سال ٢٠٠٣ انجام داده بود.
اگرچه ممكن است در حال حاضر طرح مودم ١٠٠ گيگابيت از بعد فيزيكي قابل درك باشد اما در حال ارائه نقشه راهي براي طراحي مودم فوق سريع براي ١٠٠ گيگابيت هستيم. در نسل هاي آينده، فناوري طراحي و ساخت مداربندي تراشه اي امكان توليد اين مودم ها را خواهد داد. در حال حاضر طرح تراشه ها حدود ٦٥ نانومتر است.
- آيا سرمايه گذار خاصي براي دستاوردتان پيدا كرده ايد
بله، اينجا مي دانند هرجا دانش و فناوري هست، پشت سر آن ثروت و درآمد وجود دارد. بنابراين با دستيابي به دانش يا فناوري بلافاصله سرمايه گذاران زيادي براي همكاري در توليد انبوه يا توسعه آن پيدا مي شود. البته در كشورهاي شرقي هم اين ديدگاه رو به گسترش است ولي آن طور كه بايد و شايد اين طرز فكر هنوز در ايران جا نيفتاده و رشد نداشته است. به هرحال سرمايه گذاران زيادي خواهان همكاري در توسعه و پياده سازي اين نوآوري در زمينه فناوري اطلاعات هستند، چون آن ها مي دانند اين نوآوري تحول بسيار بزرگي را در تبادل اطلاعات و نقل و انتقال سريع داده ها و اطلاعات و در نتيجه توسعه دانش بازي مي كند. دانش انتقال سريع اطلاعات تا ١٠٠ گيگابيت در ثانيه از طريق كابل مسي بدون ترديد باعث دگرگوني در دنياي فناوري اطلاعات خواهد شد. انتشار اين خبر در انگليس بازتاب گسترده اي داشت و مانند يك بمب خبري منفجر شد و به دنبال آن تعدادي از سرمايه داران براي استفاده از آن ابراز تمايل كردند. اين پروژه بين ٣ تا ٤ سال آينده به مرحله توليد تجاري مي رسد و بي شك استفاده از آن گسترش فوق العاده اي خواهد يافت.
- آيا به ايران هم مي آييد، هم براي ديدار از وطن و هم براي انتقال تجربيات گران بهايتان به جوانان اين مرز و بوم
بله، من هر سال به ايران مي آيم. من با دانشگاه صنعتي شريف همكاري دارم و داراي دانشجويان مشترك هستيم. ايران را دوست دارم، سرزمين من است، سعي مي كنم تمام آنچه را مي دانم به نسل آينده از جمله دانشجويان ايراني منتقل كنم. دانشگاه صنعتي شريف در زمينه علوم فني و مهندسي در سطح بالايي قرار دارد و من دانشجويان پرتلاش اين دانشگاه را كه مي بينم مطمئن مي شوم اين ها بخشي از جامعه دانشجويي مستعد ايراني در سطح كشور هستند. آن ها خيلي خوب آن چه را مي گويي فرامي گيرند و به طور كلي از سطح بالايي از گيرايي متون علمي برخوردار هستند.
- نظرتان درباره جوانان و دانشجويان ايراني و نقش آن ها در توسعه كشور چيست
دانشجويان ايران بسيار مستعد، خلاق و باهوش هستند. وقتي مي بينم آن ها در ايران با امكانات كمي كه دارند چه كارهاي بزرگي مي كنند، شگفت زده مي شوم. بدون ترديد به آن ها اگر ميدان داده شود و زمينه كار و پژوهش برايشان فراهم شود، بهتر مي توانند استعدادهايشان را بروز دهند. دانشجويان ايراني بسيار فعال و كوشا هستند يعني از حداقل امكانات، حداكثر استفاده را مي كنند و نمي گذارند منابع هرز برود. آن ها مي توانند جامعه را متحول كنند، مي توانند در توسعه ايران سهم بسيار زيادي داشته باشند و نقش برجسته اي ايفا كنند. ولي بايد از آن ها حمايت كرد. بدون حمايت، هيچ فردي قادر نيست خود را آن طور كه هست، نشان دهد. اگر مي بينيد در اينجا قابليت ها، سريع تبديل به فناوري مي شود، به دليل حمايت هاي زيادي است كه صورت مي گيرد. اگر قرار است در آينده حداكثر بهره وري از اين منابع انساني بشود بايد روي آن ها سرمايه گذاري لازم صورت گيرد.

